



中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

凝心聚力谋发展 集思广益纳良策

《报告》征求意见会 张国旺主持召开市第十二次党代会

本报讯(记者 张俊毅)9月6日,市委书记张国旺分别召开座谈会,就漳州市第十二次党代会《报告》征求老干部、民主党派和工商联的意见建议。

会上,与会同志直奔主题、畅所欲言。大家认为,《报告》总结成绩客观实在,分析问题精准到位,谋划未来五年发展定位清晰、重点突出、措施有力,既体现了时代特征,又凸显了漳州特色,是一份实事求是、催人奋进的好报告。与会同志还结合学习思考,围绕产业发展、项目推进、城市建设、乡村振兴、生态文明、民生改善等方面,对报告的修改完善提出具体意见建议。

张国旺认真听取发言,代表市委感谢大家对漳州经济社会发展的关心支持。他指出,要集思广益,使党代会报告起草过程成为发扬民主、凝聚共识、统一思想的过程。大家对报告稿提出的修改意见和建议,市委将逐项研究梳理,充分消化吸收,抓紧修改完善,使报告成为体现党中央精神和省委要求、契合漳州实际、顺应人民期盼的高质量报告,成为指导未来漳州发展的纲领性文件。

市领导蔡亚东、吴卫红、廖卓文、黄井南、吴芳华,老同志黄长茂、吴玉辉、林殿阁、游婉玲、卢耀清、黄和东、刘加来、黄浦江、谢毅泰、孔玉陶等参加会议。

从“高颜值”迈向“高品质”

——漳州大力开展农村建设品质提升工作综述

◎本报记者 蔡柳楠 通讯员 林添晖 张葭文/供图



诏安县西梧村开展“三线”整治,打造电力、雨污、水管、天然气、光缆下地“五统一”示范小区。

盛夏时节,走进位于长泰古农农场白石作业区的花坞里现代农业产业园,漫山花朵随风摇曳,创意鸟巢温室大棚内气雾培植出的各类蔬果长势喜人,婆娑古树下独特的民居错落有致,慕名而来的游客络绎不绝。

引进龙头企业带动村貌提升和村民就业,让白石作业区从无人问津的小小村落变成了如今远近闻名的“乌托邦式旅游仙境”,并带动当地近200人就业创业,每年创造农工劳务收入达1000万元。而这,仅仅是我市积极改善农村人居环境、全面提升农村建设品质的一个小小缩影。

近年来,我市着力做优生态、做美乡村,以“产业发展项目建设年”活动为抓手,把“比农村人居环境整治与农村建设品质提升”纳入“六比一看”竞赛内容,通过实施一批项目、打造一批典型,健全一批体制机制,大力攻坚整治农村建设的“痛点”和“堵点”,为全面推动农村生活品质实现新提升、乡村建设取得新实效奠定了坚实基础。

顶层设计“作战图” 因地制宜探索多元模式

“要实施乡村建设行动,在推进城乡基本公共服务均等化上持续发力”“要持续推进农村人居环境整治提升行动”……习近平总书记在中央农村工作会议上的讲话,为我市提升农村建设品质指明了方向。

“咱们的目标不仅是村净、景美、宜居,更要实现高质量发展、创造高品质生活,让农村充满独特魅力的‘漳州味’。”在市委召开的多次专题会议上,市领导多次强调,漳州农村建设的品质提升过程绝不是简单追求形式上的美观,更不是盲目

改变原有的乡村田园风光,而是不断提高建设标准和居住品质,全力打造既有乡土风情又有城市品位的多元乡村新图景。

铿锵鼓舞,“战火”如荼。在“一革命四行动”“百路千村”“两连”综合治理等一系列农村人居环境整治举措和成效的基础上,今年我市围绕可持续发展的基本思路,全局谋划、全域推进,新一轮农村建设行动火热铺开。

市城乡建设品质提升领导小组、15个县(区)、开发区(投资区)相应机构快速成立,吹响农村建设品质升级集结号;“月调度、季通报、半年评估、年终考核”推进机制层层压实责任,推动农村建设品质提升各项工作落地见效。特别是围绕省委省政府提出的“十项重点任务”,我市出台《漳州市全方位推动住房和城乡建设高质量发展超越行动计划》《2021年漳州市城乡建设品质提升实施方案》等多项政策,对6类19项指标进行细化分解,落实责任人、排出时间表,形成专项抓、条块结合、统筹推进的工作格局,全面推进农村建设“颜值气质”提档升级。

同时,我市还积极做好顶层设计,强化分类施策,科学把握乡村的差异化和发展趋势分化特征,通过政府购买服务成立由城乡规划、土地规划、测绘、建筑等多专业组成的村庄规划专家服务团队,常态化为全市村庄规划提供规划指导和技术支持。目前,已深入全市各地65个乡镇、110个村庄进行实地踏勘,117个乡镇、1604个行政村全部完成“一村一方案”“一镇一计划”的编制工作,435个(含已批复)镇村正积极加快编制蓝图落地。

从山区到滨海,从“林梢烟似带”到“村容水如环”,高颜值、高品质的农村生活正逐渐从规划蓝图中走到漳州百姓的面前。

疏“痛点”补“短板” 村建品质提升连线拓面

农村建设品质提升与农村人居环境整治提升行动既有交叉,侧重点又有所不同。为了“对症下药”疏痛点、解难点,我市因地制宜、科学布局,在精细、精致、精准上狠下功夫,做到发展有遵循、建设有依据,连线拓面提升村容村貌、夯实建设品质,让农村美得有底气、美得有内涵、美得有活力。

——聚焦农村基础设施短板,我市加快“四好农村路”高质量发展,不断健全农村物流体系,巩固提升农村饮用水安全,推动农村建路、提档升级。截至8月底,全市建设农村公路逾146公里,建成乡镇快递网点649个、村级邮政快递服务点1118个,基本实现建制村至少一个快递品牌服务全覆盖。东山县率先构建“智慧水务”系统,成为全省首个实现自来水“村村通”的县,实现资源最大化利用。

——围绕“存量整治、狠抓新建”原则,我市大力推进农村裸房整治,持续深化建筑风貌管控,不断加强农房安全隐患整改,取得显著成效。截至8月底,全市裸房整治开工2.11万栋、开工率131.86%,完工1.938万栋、完工率达121.15%。其中,长泰区创新推行“政府+银行+村民”模式,截至8月底完成裸房整治3399栋,完成率高达453.2%。

——探索“以县域为单位将村庄保洁、垃圾转运以及农村公厕管护等统一打包、实行市场化运作”的农村垃圾处理体系及卫生保洁长效机制,我市梯次推进农村污水治理,深度挖掘推介绿盈乡村,推进城乡环境整治实现进一步提升。目前,全市实施13个县农村生活污水PPP项目,覆盖73个乡镇、686个行政村;累计创建“绿盈乡村”

1155个,在全市村庄总数占比达70%。——针对项目带动,我市以“产业发展项目建设年”活动为契机,通过“六比一看”竞赛推动各地抢抓项目、竞相发展。目前,全市已设定新建农村公路、城乡供水一体化、村庄生活污水治理设施项目建设及验收、村庄规划等9个竞赛指标,截至8月底,全市112个项目已完成投资逾26亿元,占年度计划的151.3%。

此外,我市还创新经营模式,将国有和乡镇农(林)场居住点纳入农村人居环境整治提升范围统筹考虑、同步推进,引进龙头企业,发挥企业资金优势,完善基础设施和改善村容村貌,并通过就业带动、保底分红、股份合作等多种形式,让农民合理分享产业链增值收益,全方位提升农村建设品质。

打造样板工程 实现全民共建、共管、共治、共享

百花争艳、村舍整洁、阡陌纵横……随意走进如今漳州的一处村庄,都仿佛走进一幅恬静的田园山水画。“在这儿生活可美了!”从杭州来漳旅游的杜泽铭由衷感叹。

基础设施逐步改善,山、水、林、田、路、村、房日臻融合,生产生活生态功能协调发展,我市农村逐渐步入产业、村寨、景观、旅游互动发展的新格局。在加强长效化、常态化、精细化治理的同时,我市还及时归纳、总结、传承好优秀经验,创新打造出农村建设品质提升的三大“漳州样板”。

高起点、高标准打造“崇尚集约建房建设样板”,作为全省“崇尚集约建房”创建十个示范县之一,东山县按照“无裸房、有风貌、有机制、有示范、有设区市现场会”的“一无四有”目标,累计完成投资8702万元,占比111.56%。(下转第七版)

云霄：“青”尽全力 创城有我

本报讯(郭扬 方利宾)9月6日,云霄的大街小巷上,到处是青年志愿者的身影,他们入户宣传创城知识、动手美化人居环境、积极开展义诊服务,为擦亮城市文明名片贡献青春力量。

此外,云霄团县委还在县城设立爱心物资供应点,为环卫工人、快递小哥等户外工作者免费提供解暑饮品,传递爱心和正能量。

近期,云霄团县委联合县启飞社工中心、县青年志愿者协会在莆美镇佳兜村开展创城主题志愿服务活动,进一步发挥文明单位示范引领作用,营造浓厚创城氛围。下一步,云霄团县委仍将常态化组织青年志愿者开展文明劝导、便民利民、留守儿童关爱等志愿服务,为全国文明城市创建贡献青春力量。

南靖：规范交通秩序 倡导文明出行

本报讯(李小琴 庄子熙)近日,南靖县公安局交警大队组织人员深入城关地区,重点整治机动车、非机动车违法停车、闯红灯、逆行、越线、违法载人、电动车、摩托车私装遮阳棚、未佩戴安全头盔等交通违法行为。

一段时间以来,为进一步规范城区道路交通秩序,营造文明、和谐、畅通的交通环境,助力文明城市创建,南靖开展城区道路交通秩序整治行动。通过开展治理工作,有效推进交通秩序治理全面化、精细化,引导市民安全文明出行,营造全县良好的交通环境。



芗城：“摆整齐”志愿服务队上线

9月6日,在芗城区加禾社区,芗江物业“摆整齐”志愿服务队队员正在路口执勤,确保负责路段的电动车整齐有序停放。

据悉,每天7:30至21:30,芗城区约有150名“摆整齐”志愿服务队队员坚守在大街小巷上,巡查并引导非机动车有序停放,开展“门前三包”宣传教育及文明劝导,拾捡垃圾,成为社会治理和城市文明创建的又一股力量。

郑文典 摄影报道

务实奋进 合作共赢 聚焦福建省央(国)企招商对接活动漳州专场

漳州：激发市场主体活力 提升优化营商环境

近年来,我市全面贯彻落实优化营商环境条例、省优化营商环境行动方案等,进一步增强漳州营商环境竞争力,从企业发展的全生命周期出发,围绕打造法治化、国际化、市场化、便利化的一流营商环境的总体目标,对标对表上海、厦门等先进经验,扎实开展营商环境建设工作,优化营商环境行动得到有效推进,全力打造能办事、快办事、办成事的便利漳州。